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КОНЦЕПТ «НОСТАЛЬГІЯ» В ПРОЗІ ВАСИЛЯ МАХНА 
(НА МАТЕРІАЛІ ЗБІРКИ «ДІМ У БЕЙТІНҐ ГОЛЛОВ») 

Міграціи нии  текст зазвичаи  звертається до проблем самоідентифікації , утрати и  від-
наи дення дому, переосмислення минулого та екзистенціи ного пошуку опори для побу-
дови маи бутнього. У літературі, що осмислює міграціи нии  досвід, особливого значення 
набуває ностальгія: вона постає не лише як мотив, а як спосіб переосмислення історії , ос-
нова формування нової  ідентичності, «рятівне коло», що дає мігрантові відчуття спокою. 
Мета статті — проаналізувати функціонування ностальгії  в збірці оповідань Василя Махна 
«Дім у Беи тінґ Голлов» у контексті міграціи ного досвіду, травми та переосмислення іден-
тичності. Актуальність дослідження зумовлена зростанням ролі міграціи ного досвіду в су-
часніи  украї нськіи  літературі, а отже, и  потребою осмислення ностальгії  як одного з клю-
чових афективних механізмів переживання втрати дому і творення нової  ідентичності. 
Попри активне вивчення ностальгії  в психології  ї ї  функціонування в сучасніи  украї нськіи  
прозі залишається недостатньо вивченим. Тож стаття покликана продемонструвати фун-
кціонування ностальгії  як наративного прии ому і ї ї  вплив на формування ідентичності пе-
рсонажів. Предметом дослідження є концепт ностальгії  в збірці «Дім у Беи тінґ Голлов». 
Застосовано наративнии , герменевтичнии  і пообразнии  аналіз, а також міждисциплінар-
нии  підхід із залученням концепціи  зі сфери психології  та студіи  пам’яті. У результаті дос-
лідження встановлено, що ностальгія в збірці функціонує не лише як мотив, а як копінгова 
стратегія и  смислова домінанта художнього світу. Тематичнии  поділ на «чортківські» та 
«нью-и оркські» оповідання дає змогу виокремити різні моделі ї ї  функціонування: у текс-
тах, пов’язаних із Чортковом, крім емоціи но-регуляторної , вона виконує екзистенціи ну 
функцію осмислення історії ; у «нью-и оркських» оповіданнях зосереджується довкола об-
разу дому та служить механізмом зміцнення соціальних зв’язків і емоціи ної  регуляції  в 
умовах еміграції  и  творення нової  ідентичності. Окремо розглянуто антициповану носта-
льгію як орієнтовану на маи бутнє практику «смакування» моменту. Наукова новизна по-
лягає у функціональному трактуванні ностальгії  як наративного механізму та виокрем-
ленні ї ї  виявів у сучасніи  украї нськіи  міграціи ніи  прозі. 
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Теоретичні підходи до вивчення ностальгії 
як явища 

Міграція в сучасніи  украї нськіи  літературі зде-
більшого постає як радикальна зміна звичних ко-
ординат. Утрата дому означає не лише фізичну ві-
дсутність місця, а и  розрив із колишнім «Я», тож 
персонаж змушении  вибудовувати и ого наново. 
Однак цеи  процес не є лініи ним і здіи снюється зо-
крема через реконструкцію спогадів, які допома-
гають адаптуватись до нових умов життя, стаючи 
своєрідною опорою. І в ньому ностальгія відіграє 
амбівалентну роль. Вона водночас утверджує 
зв’язок із минулим і дистанціює від нього, зосере-
джуючись виключно на приємних спогадах і дещо 
нівелюючи травматичні, тож може виступати ва-
жливою рушіи ною силою у творенні нової  іденти-
чності мігранта, якии  перебуває у вразливому 
становищі Іншого в новіи  культурі. Прицільне до-
слідження ностальгії  в літературному творі відк-
риває ширші можливості для аналізу та сприяє 
розгляду цього почуття як наративного прии ому, 

що впливає на структуру тексту, систему образів і 
зображення міграціи ного досвіду. 

Слово «ностальгія» з’явилось наприкінці 
XVIII століття и  спочатку означало гостру, болісну 
тугу за домом. Термін є перекладом латиною ні-
мецького слова Heimweh — «туга за батьківщи-
ною». Своєю чергою, термін походить від двох 
грецьких слів: nostos — «повернення додому» та 
algos — «біль» (Oxford Advanced Learner’s Diction-
ary, n. d.). Уперше ностальгію описав студент-ме-
дик Й оганес Гофер у 1688 році. У швеи царських 
наи манців-віи ськових, які проходили службу за 
кордоном, він помітив обсесивні думки про дім, 
напади плачу, тривоги, пришвидшене серцебиття, 
анорексію та безсоння. Деколи це навіть призво-
дило до летального кінця. Він описав у дисертації  
цеи  стан як нову хворобу и  назвав ностальгією. 
Гофер уважав ностальгію захворюванням мозку, 
викликаним спогадами, які спричиняє «безпере-
рвна пульсація нервового флюї ду через волокна 
середнього мозку, в яких міцно закарбувалися 
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образи Батьківщини» (Hofer, 1688, p. 10) (тут і далі 
переклад міи . — Д. П.-К.). За тогочасними медич-
ними уявленнями, нервовии  флюї д (spiritus ani-
malis) — це особлива субстанція, що швидко руха-
ється нервами і, крім ї хнього функціонування, та-
кож забезпечує зв’язок між тілом та душею. 

Як зазначає соціолог Фред Деи віс, це був не 
єдинии  підхід до вивчення природи ностальгії . 
Й оганн Шои хцер припускав, що поширеність нос-
тальгії  саме серед швеи царських наи манців пояс-
нюється коливанням атмосферного тиску, яке спі-
ткало солдатів, коли вони спустилися з альпіи сь-
ких височин, щоб воювати на рівнинах (Davis, 
1979, p. 2). Сприи няття ностальгії  як неврологіч-
ного захворювання зберігалось протягом XVII та 
XVIII століть. 

На початку XIX і протягом XX століття ї ї  стали 
розглядати як форму меланхолії  або депресії , спри-
чинених виключно тугою за домом. І ї  називали по-
різному: психозом іммігрантів (Frost, 1938), психі-
чно репресивним компульсивним розладом (Fodor, 
1950), регресивним проявом, тісно пов’язаним із 
проблемою втрати, горя, незавершеного трауру 
та депресії  (Castelnuovo Tedesco, 1998). 

Лише в другіи  половині XX століття Фред Девіс 
довів відмінність туги за домом від ностальгії . Він 
уважав, що ностальгія — це «(1) заохочення вдяч-
ного ставлення до себе колишнього, (2) відсію-
вання з пам’яті неприємного і ганебного, (3) пере-
осмислення та реабілітація маргінальних, плин-
них і ексцентричних гранеи  себе колишнього че-
рез процес нормалізації », а отже, не є суто негати-
вним явищем. Згодом цінність терапевтичного 
впливу ностальгії  почали визнавати и  клінічні 
психологи (Davis, 1979, pp. 44–45). 

Зараз ностальгія сприи мається як сентимента-
льна туга за минулим, яка зосереджена навколо 
особистості людини, ї ї  соціальних зв’язків, важли-
вих життєвих подіи  тощо. Зазвичаи  вона спричи-
нена негативними емоціи ними станами, як-от 
смуток, зневіра чи відчаи , і є своєрідним копінг-
механізмом, що покликании  дати відчуття спо-
кою і благополуччя (Routledge et al., 2013, pp. 814). 

Маи кл Якобсен наголошує на амбівалентніи  
природі звернення до минулого. На и ого думку, 
минуле часто сприи мається як уже відома и  осво-
єна територія, тоді як маи бутнє постає чужим і по-
декуди навіть загрозливим простором. При цьому 
час не є лініи ним і передбачуваним: те, що, здава-
лося б, остаточно залишилось позаду, може неспо-
дівано повертатись і «переслідувати» людину на-
віть через багато років після подіи , які вона вва-
жала завершеними. Разом із тим повторне звер-
нення до минулого — як свідоме, так і мимовільне 
— здатне набувати позитивного, заспокіи ливого 
виміру, стаючи джерелом емоціи ної  рівноваги та 
смислової  опори (Jacobsen, 2021, p. 1). У цьому 
контексті ностальгія постає не лише як реакція на 
втрату або тривогу перед маи бутнім, а як склад-
нии  механізм роботи з часом, що дає суб’єкту міг-
раціи ного досвіду можливість переосмислювати 

власну біографію та відновлювати відчуття ціліс-
ності (2021, p. 1). 

Теи лор ФіоРіто та Клеи  Рутледж трактують но-
стальгію як поширене, універсальне и  виразно со-
ціально забарвлене емоціи не переживання, що 
проявляється в сентиментальніи  тузі за минулим. 
Ностальгіи ні спогади зазвичаи  фокусуються на 
уявленні про власне «Я», значущих соціальних 
зв’язках і особисто важливих життєвих подіях 
(FioRito & Routledge, 2020, p. 1). Звернення до по-
дібних спогадів передбачає повторне пережи-
вання значущих моментів, розділених із близь-
кими людьми, що зумовлює високии  рівень соціа-
льної  насиченості ностальгії . 

Сучасні емпіричні дослідження у сфері психо-
логії  визначають ностальгію як психологічнии  ре-
сурс із виразним саморегуляторним потенціалом. 
Тобто ностальгія може виступати не просто як 
туга за минулим, а як своєрідне рятівне коло під 
час переживання життєвих негараздів. Зокрема 
Рутледж та інші пишуть, що негативні афективні 
стани (смуток, самотність, відчуття екзистенціи -
ної  порожнечі) можуть викликати ностальгіи ні 
переживання, адже вони посилюють відчуття на-
лежності до певного соціуму, покращують самопо-
чуття та додають сенсу життя (Routledge et al., 
2013, p. 812). 

Ностальгія як вид копінгу 
Копінг — це мобілізація думок і поведінки для 

управління внутрішніми та зовнішніми стресо-
вими ситуаціями (Folkman & Lazarus, 1980; Laza-
rus & Folkman, 1984; цит. за: Folkman & Moskowitz, 
2004, pp. 746–747). На відміну від захисних меха-
нізмів психіки, які є несвідомими чи підсвідомими 
реакціями, що допомагають справлятися зі 
стресом, копінг є абсолютно свідомим вибором 
людини. Варто зазначити, що в психології  по-
няття «копінг-механізм» (coping mechanism), «ко-
пінг-стратегія» (coping strategy) і «копінг-нави-
чки» (coping skills) функціонують і як синоніми, і 
як градаціи ні поняття — залежно від погляду кон-
кретного науковця. У цьому дослідженні акцент 
зроблено на літературознавчому аналізі, без пот-
реби диференціювати механізми і стратегії , тож 
слід уважати ї х синонімічними поняттями. 

Сюзан Фолкман і Джудіт Московіц виокремлю-
ють чотири основні копінг-стратегії . Перша — 
проблемноорієнтована, яка спрямована безпосе-
редньо на подолання джерела стресу через акти-
вні дії : планування, цілеспрямоване вирішення 
труднощів, контроль імпульсивних реакціи  і стри-
мування альтернативних, відволікальних діи . 
Друга — емоціи ноорієнтована, що має на меті 
зменшення негативних переживань, пов’язаних із 
проблемною ситуацією, і реалізується через пози-
тивне переосмислення, прии няття, звернення до 
релігіи них практик або використання гумору. 
Третя — орієнтована на значення, коли людина 
застосовує когнітивні стратегії  для пошуку сенсу 
в складніи  ситуації  та інтеграції  ї ї  у власну сис-
тему цінностеи . Четверта — соціальне подолання 
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(пошук підтримки), яке полягає в зниженні рівня 
стресу шляхом звернення по емоціи ну чи інстру-
ментальну допомогу до інших людеи  або спіль-
ноти (Folkman & Moskowitz, 2004, pp. 747–752). 
Згідно з цією класифікацією, можна припустити, 
що ностальгія є емоціи ноорієнтованою копінг-
стратегією, адже вона повністю орієнтована на 
почуттєво-емоціи ну сферу. 

Дослідники, які вивчають адаптивну цінність 
ностальгії , розглядають ї ї  як ефективнии  вид ко-
пінгу і виокремлюють три основні функції : емо-
ціи ну регуляцію, віднаи дення екзистенціи ного 
сенсу та встановлення соціальних зв’язків. У ме-
жах емоціи ної  регуляції  ностальгія сприяє актуа-
лізації  позитивних уявлень про себе, зокрема під-
тримує самооцінку та позитивну самоатрибуцію, 
а також формує сприи няття маи бутнього як спри-
ятливого, що виявляється в оптимізмі та відчутті 
психологічного зростання. В екзистенціи ному ви-
мірі ностальгія пов’язана з віднаи денням сенсу 
життя: схильність до ностальгіи них переживань 
корелює з відчуттям осмисленості буття, а саме 
залучення до ностальгіи них спогадів посилює це 
відчуття. Соціальна функція ностальгії  виявля-
ється в зміцненні соціальної  пов’язаності: вона 
активізує відчуття любові, захищеності, довіри та 
належності до інших, сприяє переживанню емо-
ціи ної  безпеки і соціальної  підтримки, а також 
стимулює емпатію, просоціальні настанови и  орі-
єнтовану на інших поведінку. 

Ностальгія є афективним досвідом, тобто емо-
ціи ною реакцією на зовнішніи  подразник. Хоч 
вона и  націлена в минуле, дослідники наголошу-
ють, що вона може бути спрямована і на маи бутнє. 
Вінґ-І  Чеунґ, Еріка Геппер, Челсі Реід, Джеффрі 
Ґрін, Тім Вілдсгут та Констянтин Седікідес у сво-
єму спільному дослідженні запропонували конце-
пцію антиципованої ностальгії (від англ. antici-
pate — очікувати, передбачати), яка не ґрунту-
ється на рефлексії  минулого, а постає як туга за 
теперішнім або маи бутнім — наприклад, у формі 
очікуваного суму за дитинством власних дітеи  
(Cheung et al., 2019, p. 4). Дослідники пов’язують 
антициповану ностальгію з навмисними практи-
ками «смакування» моменту — придбанням суве-
нірів, фіксацією досвіду за допомогою фотографіи  
і т. ін., що дає змогу розглядати ї ї  як орієнтовании  
на маи бутнє афективнии  досвід, здатнии  стиму-
лювати відповідні поведінкові стратегії . Як зазна-
чають дослідники, «вона має наслідки для автобі-
ографічної  пам’яті, саморегуляції  та психологіч-
ного функціонування» (Cheung et al., 2019, p. 22). 
Вона не є копінг-стратегією в широкому розу-
мінні, проте в деяких випадках допомагає психіці 
підготуватись до маи бутніх перипетіи . 

Функції ностальгії в «нью-йоркських» і «чорт-
ківських» оповіданнях Василя Махна 

У межах літературознавчого аналізу носталь-
гія може розглядатись не лише як мотив чи тема, 
а як наративнии  прии ом, що виконує функції , по-
дібні до описаних у психологічних дослідженнях 

копінгу. Ностальгія часто розглядається лише як 
тематичнии  мотив або емоціи нии  стан персона-
жів, проте ї ї  функціонування як наративного при-
и ому, що є частиною пам’яті персонажа, и ого дос-
віду міграції  та процесу ідентифікації , досліджене 
недостатньо. Це створює потребу у вивченні ї ї  фу-
нкціонування в художньому тексті: які смисли 
вона продукує, які функції  виконує в репрезента-
ції  минулого та як впливає на конструювання ін-
дивідуальної  и  культурної  ідентичності. Крім 
того, такии  підхід відкриває можливість міждис-
циплінарного діалогу літературознавства із пси-
хологією та студіями пам’яті, що розширює інтер-
претаціи ні можливості дослідження сучасної  ук-
раї нської  прози. 

Ностальгія є особливо цікавою як предмет ви-
вчення в збірці «Дім у Беи тінг Голлов», адже тут ї ї  
можна розглядати в кількох вимірах. Автор збірки 
Василь Махно є письменником-емігрантом (хоча 
в численних інтерв’ю він сам неодноразово зазна-
чав, що в сучасному глобалізованому світі це по-
няття и ому чуже). Він уже довгии  час живе в Нью-
Й орку — у 2000 році виграв грін-карту і переї хав 
до США. Махно є вихідцем із краї ни, яка мала пос-
тколоніальне минуле, а и ого творчість зосере-
джена зокрема на переосмисленні украї нської  ку-
льтури и  ідентичності на чужих теренах. В ін-
терв’ю для «Тиктор медіа» він говорив: «Минуле, 
або ж пам’ять, — це основа письма. Вони відкла-
даються, мов корисні копалини, які колись-таки 
видобуватимуть. Нам видається, що ми живемо в 
сучасному, а насправді справжнє життя вже пере-
буває в минулому, у неможливості переінакшити 
події , що відбулися» (Золотнюк, 2011). 

Збірку оповідань «Дім у Беи тінґ Голлов» тема-
тично можна поділити на дві частини: оповіді про 
життя в Чорткові за Польщі, Другої  світової  віи ни 
і після приходу радянської  влади та оповіді про 
досвід мігрантів у США. 

В «емігрантських» оповіданнях («Дім у Беи тінґ 
Голлов», «Коли на шию надівають вінок із сухих 
чорнобривців», «Бруклін, 42 вулиця», «Соло 
дрозда») ностальгія представлена здебільшого як 
туга за батьківщиною, що навіяна спогадами про 
дідову хату чи роздумами над утраченими можли-
востями. Утікаючи від минулого, персонажі лиша-
ються розгубленими перед маи бутнім, яке ї х очі-
кує. Усі оповідання об’єднує тема пам’яті, спогадів 
про дім і творення нових спогадів, які будуть тим 
самим рушієм віднаи дення сенсу в житті. Тобто 
ностальгія тут виступає своєрідним уявним до-
мом, якии  завжди з тобою. 

Персонажі оповідання «Коли на шию надіва-
ють вінок із сухих чорнобривців» — емігранти: 
наратор з Украї ни, а Наврікат народилась у Лон-
доні, та після розлучення батьків переї хала з ма-
тір’ю до Індії . Нью-Й орк — мультикультурне мі-
сто, і саме в калеи доскопі культур і символів автор 
віднаходить те, що пробуджує ностальгію, — ві-
нок із чорнобривців на шиї  пам’ятника Магатми 
Ґанді: «“Маи же як в Украї ні”. “Що в Украї ні?” 
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“Ці чорнобривці на шиї  Магатми”» (2015, с. 101).  
І для індіи ки, і для украї нця чорнобривці асоцію-
ються з батьківщиною: в Індії  гірляндами з чорно-
бривців прикрашають храми, а в Украї ні ці квіти 
давно стали національним символом, про них пи-
шуть вірші и  пісні. Нью-Й орк постає як символіч-
нии  простір герметичної  історії : «“Знаєш, я вдя-
чна, що ми зустрілися у Нью-Й орку. Я обрала Нью-
Й орк як місце остаточного прощання”, — сказала 
тоді Наврікат. “Зручне місце для пам’яті”. “Для за-
буття”, — виправила вона» (2015, с. 116). Попри 
озвучении  намір забути ї хню історію читач розу-
міє, що Нью-Й орк перетворився на асоціацію, 
адже і наратор, і Наврікат мають спільні спогади, 
пов’язані з містом, і ніколи повністю не зможуть 
ї х стерти. На прощання Наврікат подарувала нара-
тору суху квітку чорнобривця — як символ ї х-
нього зв’язку и  подібності попри всі відмінності. 
Для обох краї н квітка не є автохтонною — вона 
прии шла з Америки, що у світлі оповідання накла-
дає додаткове символічне навантаження. Функція 
ностальгії  в цьому оповіданні зводиться до вста-
новлення соціальних зв’язків, адже любовна істо-
рія Наврікат і наратора розпочалася саме зі спіль-
них (хоча и  різних для кожного) асоціаціи  із квіт-
кою чорнобривця. 

В оповіданні «Коли на шию надівають вінок із 
сухих чорнобривців» також присутніи  вияв анти-
ципованої  ностальгії : 

 
Перед вильотом заи шов до кондитерської  кра-
мнички «Лаурас Кенді» на вулиці Чарлз, і ку-
пив пачку чорного шоколаду, якии  ї в цілу до-
рогу до самого летовища Кеннеді. «Джаз і шо-
колад, джаз і шоколад», — повторював я. 
«Якщо мене запитуватимуть про Новии  Ор-
леан, я відповідатиму — джаз і шоколад». 
(2015, с. 99) 
 
Оповідач не просто запам’ятовує емоції  чи 

смак, які потім нагадуватимуть и ому про це мі-
сто, — він наперед продумує, які спогади хоче асо-
ціювати з конкретним місцем. І якщо джаз — по-
ширена асоціація з Новим Орлеаном, адже він є 
батьківщиною цього стилю музики, то шоко-
лад — приємне доповнення, яке автор власноруч 
додає до свої х спогадів, персоналізуючи ї х і вкла-
даючи конкретні асоціації . Це не є копінг-страте-
гією, проте антиципована ностальгія виступає як 
своєріднии  регуляторнии  механізм, якии  впливає 
на автобіографічну пам’ять персонажа. 

Для дочки емігрантів Сюзен з оповідання 
«Соло дрозда» Нью-Й орк не є чужим простором, 
проте символічним домом виступає лише конкре-
тна локація — ї ї  будинок. Й ого стіни водночас 
стали сховищем щасливих спогадів і речеи  батька 
Сюзен, які нагадували про жахливу трагедію. По-
при те, що великии  будинок, якии  потребував до-
гляду, був радше тягарем для самотньої  літньої  
жінки, вона довго не хотіла розставатися з ним: 
«Якщо тобі таке важливе це місце, на якому 

розсипано батьків попіл, то візьми з собою у вазон 
жменю цієї  землі. — У моєму житті занадто багато 
втрат. — Цеи  будинок стає заважкии  для тебе, 
мамо. — Він тримає мене при житті» (2015, с. 156). 
Ностальгія Сюзен мала цілком матеріальне вира-
ження — крім самого будинку, спогади про ми-
нуле ховались у деяких дорогих серцю речах: 

 
Сюзен залишала собі велику картину, морсь-
кии  пеи заж Василя Кричевського, привезену з 
Венесуели. Картина була власністю ї ї  батька.  
І ще віолончель. Виростала Сюзен у родині 
скрипкового маи стра. Навіть якби вона вирос-
тала в родині бруклінського бакаліи ника, все 
одно дитинство залишається теплим спогадом 
на все життя. (2015, с. 157) 
 
Відмовляючись від місця, вона не може відмо-

витись від речеи , які пов’язані з дитинством і з ба-
тьком, — людиною, що вбила ї ї  матір. «Велике де-
рев’яне крісло, декороване рослинним орнамен-
том і виноградними китицями, Сюзен за будь-
яких обставин залишала собі, хоча сидіти на 
ньому було незручно» (2015, с. 156) — цеи  епізод 
теж є символічним. І ї  минуле, хаи  які б жахи не та-
ї ло в собі, також було сповнене хороших спогадів, 
із якими вона не готова розлучатися. Хоча наи го-
ловнішии  атрибут — останню віолончель, яку 
зробив ї ї  батько, Сюзен таки вирішила продати. 
Ця віолончель була свідком того, як батько вбив 
дружину і ї ї  коханця, а також подальшого самогуб-
ства. Спроба жінки позбутись матеріального нага-
дування про гірку сторінку дитинства провали-
лась: в останні дні перебування в будинку вона 
почула, як дрізд (символ ї ї  любові до чоловіка і 
пташка, яка асоціювалася з ним і будинком) скопі-
ював мелодію, яку зіграла на тіи  саміи  віолончелі 
Марі — жінка, що купила ї ї . До образу дрозда до-
дався ще один символічнии  шар — тепер пташка 
виступає ще и  знаком ностальгії  за дитинством і 
за батьком зокрема. В оповіданні «Соло дрозда» 
функція ностальгії  емоціи но-регуляторна, адже 
дає Сюзен змогу виокремлювати щасливі спогади 
и  асоціації , водночас роблячи негативні менш бо-
лючими. 

Якщо Сюзен обрала прии няти своє минуле, Ма-
рія з оповідання «Дім у Беи тінґ Голлов», навпаки, 
вирішила стерти всі згадки про нього. Вона чим-
дуж намагається втекти від травматичних подіи  — 
невдалих перших стосунків, аборту, — пориває усі 
зв’язки з Украї ною, переї хавши на іншии  конти-
нент, у квартиру в Нью-Й орку, а потім — у будино-
чок у невеликому містечку на березі океану. Зміну 
краї ни вона вважала «відключкою», наче переї зд 
обнуляє минуле (2015, с. 20). Тим часом для опові-
дача, хлопця Марії , важливо було мати опору хоча 
б у вигляді спогадів про дім: «“А я завжди мріяв 
про власнии  дім…” “…біля океану?” “Ні, просто про 
свіи  дім. У нас не було дачі, але була дідова хата. 
Восени, коли починали пропалювати грубу, з го-
роду приходили миші і жили там до весни”» (2015, 
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с. 11). Наратор визначає для себе вагомии  спогад, 
якии  спонукає и ого рухатись уперед — до омрія-
ного дому, хаи  він і орендовании , зимнии , відкритии  
усім вітрам Атлантики. Він намагається створити 
для себе куточок, де буде почуватись комфортно, 
гріючись спогадами про дідову хату. Ностальгія 
для нього виступає як емоціи но-регуляторна ко-
пінг-стратегія. Проте нове життя не складається, 
Марія втрачає вагітність, життя на віддаленому 
березі замість зміцнення стосунків лише псує ї х,  
а минуле таки наздоганяє жінку в думках, і тоді 

 
на весь будинок калатає серце Марії , яка ле-
жить, накрившись із головою, внизу в одніи  зі 
спалень. Вона переверталася на шовковому 
простирадлі, немов терла наждаком своє тіло, 
заривалася в подушку, наче кидалася у зимні 
хвилі Атлантики, і від того скавуліла аж до ра-
нку. (2015, с. 27) 
 
Не маючи безпечних спогадів, які б дали опору, 

вона не справляється з реальністю і переї жджає 
на нове місце, утікаючи від теперішнього, яке не 
склалось, перетворившись у таке ж болісне ми-
нуле. 

Якщо в «нью-и оркських» оповіданнях носта-
льгія пов’язана передусім із приватним досвідом 
втрати и  пошуку дому, то в «чортківських» текстах 
апелює до колективного та історичного. В опові-
даннях із Чорткова («Онуфріи  і Титєна», «На авто-
бусніи », «Польськии  ровер, руска рама», «Капе-
люх, дактилі, сливи») ностальгіи ні також спогади 
перетворені на копінг-механізм, що допомагає 
триматись бодаи  чогось стабільного в нестабіль-
ному світі. 

Наи краще спостерегти це в оповіданні «Капе-
люх, дактилі, сливи», яке зображує події  напере-
додні Другої  світової  віи ни. Тут присутніи  певнии  
ступінь романтизації  дорадянських часів, якии  
посилює відчуття приреченості після приходу 
радянської  влади на західноукраї нські землі. На 
рівні образів ностальгія виражена здебільшого 
через описи запахів, смаків, спогади про матеріа-
льні речі. 

Наприклад, є такі порівняння Парижа і Чорт-
кова: «Вулиці Чорткова приховують у собі такі ж 
дивні кольори і фактуру, як і паризькі» (2015, 
с. 68); «Сена така ж зелена, як Серет. У нас [в Чорт-
кові] казали, що на всі євреи ські свята вода Серету 
солодка і пахне мигдалем. А тут [в Парижі] — вічні 
дощі и  фіолетові плями бензину» (2015, с. 70). Так 
у листі до свого друга Леопольда Левицького ху-
дожник Андре Блондель (раніше — Саша Блон-
дер, украї нець, якии  народився в Чорткові) описує 
свої  паризькі будні. На рівні образів видно, що по-
при провінціи ність міста і неможливість побуду-
вати там кар’єру (адже, за словами Леопольда Ле-
вицького, теж художника, «кому в Чорткові потрі-
бен аванґард?» (2015, с. 67)) доволі успішнии  ми-
тець сумує за своєю малою батьківщиною. А далі 
приходить 14 вересня 1939 року, «євреї  Чорткова 

розпочали святкувати Рош Ха-Шана, Серет був со-
лодкии , а и ого воду можна було пити замість ки-
селю» (2015, с. 71). За три дні в місто заи дуть біль-
шовики. 

Цеи  прии ом фігурує не в одному з «чортківсь-
ких оповідань». Автор говорить про ностальгію 
прямо лише в кількох випадках, а в основному по-
казує тугу за минулим через описи побуту. Напри-
клад, в оповіданні «Польськии  ровер, руска рама» 
пані Ядзя, полька, квартиру якої  перетворили в 
комуналку, говорить: 

 
«За Польщі, Вірцю, чого лише в склепах не 
було. Не то що за цієї  дідівської  держави». Коли 
Стась чув, що пані Ядзя казала що-небудь про 
дідівську державу, а всіх, хто у ніи  жиє, — нази-
вала дідами, то він увесь час притишеним го-
лосом просив сестру помовчати. «Бої ться втра-
тити роботу», — так це пояснювала нам пані 
Ядзя, яка не боялася нічого, торгуючи хорост-
ківськими дріжджами. (2015, с. 140) 
 
Розмаї ття товару в магазинах за Польщі — не 

просто індикатор достатку. Цеи  спогад — своєрід-
нии  якір, якии  допомагав пані Ядзі не вдаритись у 
зневіру за цієї  нової  «дідівської  держави», яка 
прии шла и  одномоментно забрала ї ї  комфорт. Та-
ким само якорем була і мармуляда з уприн (ва-
рення з аґрусу). Функція ностальгії  в оповіданні во-
дночас і емоціи но-регуляторна, і екзистенціи на. 

За словами наратора з оповідання «Дім у Беи -
тінґ Голлов», «кожен сам вирішує, що робити и ому 
зі свої м минулим» (2015, с. 20). Для когось воно 
перетворюється на причину для самоаналізу і 
жалю до себе (як для Марії  з того ж оповідання), 
хтось із тугою згадує про старі добрі часи, варить 
мармуляду і ганить сучасність (як пані Ядзя з опо-
відання «Польськии  ровер, руска рама»), проте 
ностальгія працює і у зворотнии  бік: спогади ста-
ють копінг-механізмом, safe space — безпечним 
місцем, де можна сховатись у часи життєвої  тур-
булентності та віднаи ти в минулому надію на 
краще маи бутнє. 

Висновки 
Отже, ностальгія — це туга за минулим, яка 

має високу адаптивну цінність. Вона виступає та-
кож як копінг-механізм, допомагає особистості 
призвичаї тись до нових умов, ефективніше спра-
витися зі стресом, орієнтуючи на позитивні аспе-
кти минулого. Також існує антиципована носталь-
гія, туга за теперішнім або маи бутнім. 

Вивчення ностальгії  в контексті літературоз-
навчих досліджень є доволі продуктивним, адже 
вона функціонує як наративнии  прии ом репрезе-
нтації  пам’яті, міграціи ного досвіду та процесів 
конструювання індивідуальної  и  культурної  іден-
тичності. У збірці оповідань Василя Махна «Дім у 
Беи тінґ Голлов» ностальгія виступає здебільшого 
як копінгова стратегія, вона є центральною те-
мою і присутня прямо або опосередковано через 
емоціи ні переживання, символи, описи побутових 
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речеи . Збірку тематично можна поділити на «нью-
и оркські» та «чортківські» оповідання. Аналіз ок-
ремих оповідань дає змогу окреслити кілька мо-
делеи  функціонування ностальгії  в збірці. У «нью-
и оркських» оповіданнях вона є копінговою стра-
тегією та здебільшого пов’язана з тугою за домом, 
батьківщиною, і ї ї  основна функція — зміцнення 
соціальних зв’язків, а також емоціи на регуляція, 
яка так потрібна емігрантам, що зіткнулися з роз-
двоєнням ідентичності. У «чортківських опові-
даннях» ностальгія служить для віднаи дення ек-
зистенціи ного сенсу існування за часів станов-
лення радянської  влади в місті. Водночас у збірці 
присутніи  вияв так званої  антиципованої  носта-
льгії  — «смакування» моменту і продумування 
наперед своєї  реакції  на спогад про нього, що сти-
мулює відповідні практики, як-от купівля чор-
ного шоколаду і створення навмисних асоціаціи . 
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THE CONCEPT OF NOSTALGIA IN VASYL MAKHNO’S PROSE 
(BASED ON THE SHORT STORY COLLECTION “THE HOUSE IN BAITING HOLLOW”) 

Migration literature typically addresses issues of self-identification, the loss and rediscovery 
of home, the reinterpretation of the past, and the existential search for foundations on which to 
build the future. In texts that engage with the experience of migration, nostalgia acquires partic-
ular significance: it functions not only as a motif but also as a way of rethinking history, a basis 
for constructing new identity, and a “lifebuoy” that provides emotional stability for the migrant. 
The aim of this article is to analyze how nostalgia functions in Vasyl Makhno’s short story collec-
tion “The House in Baiting Hollow” in the context of migration experience, trauma, and the recon-
figuration of identity. The relevance is determined by the growing role of migration experience in 
contemporary Ukrainian literature and, consequently, the need to understand nostalgia as one of 
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the key affective mechanisms of experiencing the loss of home and creating a new identity. De-
spite active research into nostalgia in psychology, its functioning in contemporary Ukrainian 
prose remains insufficiently studied. Therefore, this article aims to demonstrate how nostalgia 
functions as a narrative device and its influence on the formation of characters’ identities. The 
subject of the study is the concept of nostalgia in the collection “The House in Beiting Hollow”. 
Narrative, hermeneutic, and figurative analysis methods were used, as well as an interdisciplinary 
approach involving concepts from the fields of psychology and memory studies. It has been es-
tablished that nostalgia in the collection functions not only as a motif, but also as a coping strategy 
and a semantic dominant of the artistic world. The thematic division into “Chortkiv” and “New 
York” stories makes it possible to distinguish different models of its functioning: in texts related 
to Chortkiv, in addition to its emotional-regulatory function, it performs the existential function 
of comprehending history; in the “New York” stories, it focuses on the image of home and serves 
as a mechanism for strengthening social ties and emotional regulation in the context of emigra-
tion and the creation of a new identity. Special attention is paid to anticipatory nostalgia as a fu-
ture-oriented practice of “savoring” the moment. The scientific novelty lies in interpreting nos-
talgia as a narrative mechanism and distinguishing its models within contemporary Ukrainian 
migration prose. 

Keywords: nostalgia; migration; memory; past; coping strategy; Vasyl Makhno. 
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